8时事

我国拟出台新规保障超龄劳动者权益

■新华社记者 姜琳

7月31日,人力资源社会保障部发布 《超龄劳动者基本权益保障暂行规定(公开 征求意见稿)》,首次明确超龄劳动者基本 权益的范围及其保障水平,并为其维权提 供了法律依据。

超龄劳动者,即超过法定退休年龄的

首都经济贸易大学劳动经济学院教授 范围表示,此前由于无法直接适用现行劳 动法和劳动合同法,超龄劳动者相关权益 面临法律保障不足问题,维权时也会遇到 依据不明、渠道不畅、体制不顺等困难。

雪域人民幸福路

片,2025年4月1日摄)。

拉萨至林芝的高等级公路(无人机照

党的十八大以来,西藏公路建设突飞

猛进。2012年至2024年,西藏累计完成公

路交通固定资产投资4019.25亿元,公路总

里程从2012年的6.52万公里增加到2024

月异,以拉萨为中心,辐射日喀则、山南、林

芝、那曲的综合立体交通网络全面建成,助

力经济社会发展,惠及各族群众。

现在的西藏,交通基础设施建设日新

新华社记者 晋美多吉

根据暂行规定,用人单位应当与超龄

劳动者订立书面用工协议,明确工作内容、 工作地点、工作时间、协议期限、休息休假、 劳动报酬、社会保险等事项。用人单位一 般不安排超龄劳动者加班,不得安排超龄 劳动者从事有职业禁忌等危害其身心健康 的劳动或者危险作业。

针对超龄劳动者难以获得工伤保险 保障问题,暂行规定强调,用人单位应当 按照国家规定为超龄劳动者参加工伤保 险并缴纳工伤保险费。个人不缴纳工伤

"将超龄劳动者纳入到工伤保险适用 范围,保障了超龄劳动者遭遇工伤后获得 赔偿的权利。"中国劳动和社会保障科学研 究院劳动人事争议研究室主任黄昆认为。

退休人员再就业,还能继续领取养老 金吗?按照暂行规定,超龄劳动者已享受 基本养老保险待遇、职工医疗保险退休人 员待遇继续工作的,不改变其享受基本养 老保险、职工基本医疗保险待遇。

"暂行规定充分考虑超龄劳动者享受 养老、医疗保险待遇的不同情形,为避免对 其就业机会带来影响,对尚未达到基本养 老保险或基本医疗保险最低缴费年限的超 龄劳动者,提出可以以个人身份继续缴纳 有关社会保险费,也可以与用人单位协商 通过用人单位参保缴费。"黄昆说。

如果遇到用人单位恶意欠薪、克扣工 资、逃脱保险责任等行为如何维权?

暂行规定一方面将超龄劳动者的基本

权益纳入劳动保障监察、安全生产和职业 病防治监督管理的范围;另一方面将超龄 劳动者基本权益争议纳入劳动争议调解仲 裁的范围,赋予超龄劳动者更加便捷高效

"这些规定全方位覆盖了超龄劳动者 基本权益和其他合法权益保障,构建了司 法和准司法部门、行政部门、工会组织多 部门协同机制,将推动形成合力,将超龄 劳动者基本权益保障落到实处。"范围说, "这是落实积极应对人口老龄化国家战略 的必要举措,将让仍有就业意愿和能力的 老年人,能够更加安心、舒心地发挥自身 劳动价值。"

(新华社北京7月31日电)

北京通报极端强降雨致灾救灾情况

■新华社记者 吴文诩 杨淑君 赵旭

7月23日至29日,北京市遭遇极端强 降雨,密云、怀柔、平谷、延庆等北部山区突 发山洪,造成重大人员伤亡和财产损失。7 月31日举行的北京市防汛救灾新闻发布 会上通报,截至7月31日12时,全市因灾 死亡44人,失踪失联9人。其中,密云太师 屯镇养老照料中心死亡31人。

本轮强降雨主要集中在北部山区,平均 降雨量密云区366.6毫米、平谷区347.9毫

米、怀柔区230毫米,上述地区局地降水量达 到500毫米以上。强降雨形成山洪,叠加上 游来水暴涨,破坏力极大。北部山区中的40 个乡镇、312个行政村的基础设施损毁严重。

截至7月31日12时,密云水库7天入 库水量已达9.1亿立方米,超历史最大 1974年7.1亿立方米近三成。面对峰高量 大上涨快的洪水,密云水库有效发挥了拦 洪削峰作用,并实现错峰泄流。

密云太师屯镇养老照料中心位于密云 水库上游的太师屯镇,当天共有77人,其

中工作人员8名,69位老人中有失能半失 能55人。7月28日清晨,洪水冲进街道, 整条街迅速被淹没,最深处达2米。接到 报警后,消防救援力量迅速出动,7时左右 抵达照料中心附近,但因水流湍急,救援力 量难以进入。经过多方努力,10时许陆续 救出被困人员,搜救工作一直持续到第二 天,其间陆续发现多名老人不幸罹难。

7月26日晚突发强降雨,受影响的区 域快速发布红色预警,并启动一级响应,向 社会发布预警提示、公众防护指引。灾情 发生后,第一时间组织开展救援抢险救灾 工作,迅速组织力量转移群众10.4万人,全 力搜寻被困和失联人员、营救受困群众 5400余人,积极救治伤亡人员,相关救援 仍在持续进行中。目前,424条阻断的乡 村公路中已抢通364条,力争在7月31日 将干线公路全部抢通;所有受灾行政村已 实现应急供水;213个断电行政村已恢复 供电105个;72条损毁通信光缆已恢复23 条,1971个退服基站中已抢通638个。

(据新华社北京7月31日电)

针对铜产品、小额包裹和巴西美国宣布多项关税措施

刘亚南 张永青)美国总统特朗普7月30 日签署多项行政令和公告,从8月1日起对 进口的铜半成品和铜含量高的衍生品统一 征收50%的关税,从8月29日起暂停对价 值800美元及以下的进口包裹给予免税待

从价关税。

根据美国白宫网站7月30日发布的事 实清单,特朗普当日签署公告,从8月1日 起对进口的铜半成品和铜含量高的衍生品 统一征收50%的关税。特朗普当日还签署

元及以下的进口包裹给予免税待遇,届时 小额包裹需缴纳适用的所有税费,但符合 豁免条件的国际邮政包裹免于征税。根据 特朗普当日签署的另一份行政令,美国将从 8月6日起对巴西输美产品加征40%从价关

将被豁免。该措施生效后,大部分巴西输美 产品面临的关税税率将提高到50%。

巴西计划和预算部长西蒙娜·特贝特 当天批评美国推行单边主义和贸易保护主 义,强调巴西不会在战略选择上作出妥协。

和 铭记历史 缅怀先烈

白求恩:

跨越山海的国际共产主义战士

■新华社记者 苏凯洋

盛夏时节,太行山草木葱茏,生机盎然。在位于河北省涞源 县王安镇银山口村的白求恩战地手术室展馆,上百名中小学生 正在开展研学活动,通过参观旧址、文物和史料等,直观感受白 求恩当年如何在抗日前线救治伤员。

"孩子们生活在和平安定的年代,应该知道当今生活的来之 不易。"银山口村党支部书记刘军堂说,一些学生经过培训后担 任起讲解员,完成了从"听众"到"传播者"的角色转变。

在白求恩战地手术室展馆的旁边,一个不足10平方米的小 庙被保护得很好,这里便是白求恩当年救治伤员的战地手术室 旧址之一。

1938年,华北地区抗战形势十分严峻。由中国共产党领 导的晋察冀抗日根据地处于敌后抗战前沿,战事频繁。当时 八路军武器装备落后,医疗条件匮乏,许多伤员得不到及时

正是在这样的背景下,白求恩跨越山海来到中国帮助抗战 白求恩,全名为亨利·诺尔曼·白求恩,加拿大共产党员 著名的胸外科专家。1938年1月,受加拿大共产党和美国共 产党的派遣,他率加美援华医疗队辗转到达延安,并提出要到 抗日前线去。同年6月,白求恩到达晋察冀抗日根据地并担任 军区卫生顾问,创造性地提出"把手术台设在离火线最近的地

在晋察冀军区后方医院,白求恩一个月内为147名伤员做 了手术;在广灵公路伏击战中,他连续工作40个小时,为伤员做 手术71例;在冀中抗日前线,他4个月行程750余公里,进行战 地手术315次……他还及时总结战伤治疗经验,编写了与抗战 实践相结合的医学专著,迅速提高了八路军医务人员的战地救

1939年10月,日军对北岳区抗日根据地发动冬季"大扫 荡"。白求恩毅然推迟了回国的行期,坚守在战斗一线救治伤 员。

这一次,白求恩把手术台设在了涞源县王安镇孙家庄(现属 银山口村)小庙。"当时选择这个小庙,一是因为离前线近,便于 救治伤员:二是小庙在村外而不是村里,避免村民遭敌人报复。 涞源县党史研究室编辑部主编姚金山说。

战况激烈,王安镇据点的日军向孙家庄赶来,在越来越激烈 的枪声中,白求恩坚持为最后一名伤员做完手术才撤离。

不幸的是,在高度紧张的状态下,他的手指不小心被划伤 伤口在后来的救治工作中受到了致命感染。1939年11月12 日,伟大的国际共产主义战士白求恩在河北省唐县黄石口村逝

月底,从冀中前线完成巡回医疗任务的白求恩率医疗队来到唐 县。当时,他因脚部感染,在晋察冀军区司令部驻地一 城镇和家庄(今和家庄村)休养。

听到这个消息, 唐县人民既震惊又痛惜。因为就在当年6

"这里就是白求恩当年居住的地方。"和家庄村党支部书记 李建科指着村里一处旧居说,"当年白求恩就是在这里,编写医 学教材、制作医疗器械、给乡亲们看病。"

如今,在唐县白求恩柯棣华纪念馆中,一张张珍贵照片、 件件实物展品,向来访者展示那段难忘的历史。近年来,纪念馆 通过举办专题展览、开展研学活动等方式,让更多人了解白求恩 的故事,感受他伟大的国际主义精神。

(据新华社石家庄7月31日电)

保险业务机构地址变更公告

机构名称:新华人寿保险股份有限公司重庆分公司奉节支公司 机构负责人, 兰雄燕 机构编码:000019500236 原机构住所: 重庆市奉节县鱼复街道海成路66号滨江国际B9B10商业

吊三层26号商铺 现机构住所:重庆市奉节县鱼复街道海成路66号6幢24-3

批准日期:2012年11月12日

邮政编码:404600 联系电话:023-85995567

业务范围:经银行保险监督管理机构或其他有行政许可权的机构批准并

经上级机构授权办理的业务。 发证日期:2025年07月14日

发证机关:国家金融监督管理总局万州监管分局

陈春兰:荒坡坡上的点金手 共富路上的领头雁

在潼南的丘陵沟壑间,有一位用 十五年青春书写乡村振兴答卷的"新 农人"——潼南区春兰山地蔬菜股份 合作社理事长陈春兰。她放弃城市工 作返乡开荒,以"劳模+"模式激活土地 活力,创新"三统两免"助农机制,带领 乡亲将660亩撂荒地变为"聚宝盆", 让26户贫困户脱贫、125户年均增收

从"打工妹"到"土专家",她用劳 动诠释初心,以实干点亮共富之路,先 后荣获"重庆市劳动模范""重庆市脱 贫攻坚先进个人"等称号,成为新时代 乡村振兴路上的"领头雁"。

破茧 从荒坡坡到示范田的开荒者

"全村耕地撂荒情况比较严 ——2010年春节,村支书的一 句话像针一样扎进陈春兰心里。彼 时,她刚从广东返乡,望着齐腰深的 杂草和留守老人佝偻的身影,毅然

决定留下:"让土地生金,让乡亲有 钱赚!"

她拿出全部积蓄流转230亩荒 地,用木板稻草搭起10平方米"指挥 所",带着村民用背篓运土改良土壤, 四处筹资修通泥泞土路,跟着水利专 家翻山越岭找水源。"女人种地能成啥 气候?"面对质疑,她用行动回应:灌溉 渠打通那天,村民们看着清水流进干 裂的土地,终于信服:"跟着陈总干,有

如今,昔日荒坡已变成田成片、路 相通、水相连的标准化基地,"做给农 民看,带着农民干"的示范效应,让 152户村民主动加入合作社。"以前野 猪都不来的地,现在成了我们的'钱袋 子'!"村民笑着说。

蝶变

从"打工妹"到土专家的创新者

地灾隐患点数据、杆塔倾斜监测、地震

监测、实况降水数据等多项专业气象信

息,基于这些丰富的数据资源,开展了

"一个人富不算富,乡亲们富才 叫富。"陈春兰创新"三统两兔"模

式(统一育苗、技术、销售,免费供 苗、垫资供肥),邀请专家组建"土 专家联盟",试种23个新品种。历 经97天试验,"泰国密本南瓜"以 耐储存、产量高的优势脱颖而出, 第一年就成了广东经销商争抢的

陈春兰满载乡亲们的殷切盼望, 坚持不懈耕耘十五载,将种植规模扩 大到了660亩,26户贫困户如期脱贫 摘帽、125户乡亲年均增收8000元以

为让技术扎根田间,她白天在 地头开"田间课堂",手把手教整 枝打杈;晚上啃农业书籍,考取农 民高级技师职称。"陈老师讲得 细,我们听得懂!"在她带动下, 1000余人次接受培训,10户种植 能手脱颖而出,村民农技知识掌握 率达100%。

2017年获评"重庆市劳动模范" 时,她坚定地说:"劳模不是光环,是带 着大家干的责任!"

从耕耘者到共富桥的暖心人

在春兰合作社,65岁的"银发种田 团"守护着200亩良种田,12名残障员 工在"阳光助残岗"分拣蔬菜,七成留 守妇女在"妈妈岗""奶奶岗"实现"顾 家赚钱两不误"。"以前围着灶台转,现 在一年能挣好几千!"留守妇女赵女士 的话,道出了无数村民的心声。

陈春兰还让"老经验"叠加"新科 技":抖音直播"南瓜王争霸赛"单场 售瓜5万斤,微信社群复购率达 72%;北斗导航播种机、智能监测系 统让农事精准度提升60%。"手机是 新农具,数据是新农资!"陈春兰笑 着展示手机里的销售数据。如今,合 作社带动3000余农户发展蔬菜产 业,潼南丘陵间正上演"一花引得百 花开"的振兴故事。

> 杨力 图片由受访者提供



陈春兰在瓜田工作

近日,国网重庆信通公司利用企业 级气象数据服务中心(气象中心),准确 预测地质灾害,确保电网设备安全运行

随着重庆地区入夏以来极端高温 和突发强对流天气的交替出现,地质灾 害风险不断攀升。为确保电网设备的

及夏季用电稳定。

国网重庆信通:科技预警防地灾 智慧电网保安全 安全运行,国网重庆信通公司积极利用 地灾风险等级评估、电网设备受影响概 气象中心,接入了地质灾害风险预警、

精准研判工作。

气象中心每日都会生成地质灾害高 风险区域及预计受影响的电网设备清

率分析及灾害影响范围划定等一系列

单,为供电单位提供了关键依据。截至 目前,已成功研判出巫山、云阳、黔江、武 隆等区县的多处潜在滑坡风险点,并锁 定了受影响的主网线路1260条、配网线 路2034条。这一成果为供电单位提前 开展设备加固、线路改道规划及应急物 资调配赢得了宝贵时间,有效降低了灾 害突发时的设备受损风险。

此外,国网重庆信通公司还持续关 注短时强降雨、持续阴雨、山洪等异常 气象数据,并结合这些信息协助供电单 位加大对山区、河谷等地质灾害高发区

域线路的特巡频次和力度。

下一步,国网重庆信通公司将联合 国网重庆电科院继续深化气象中心的 应用,不断提升地质灾害研判的精准度 和应急处置的效率,为电力保障和社会 正常运转筑起更加牢固的安全防线。

胡娇 彭文颖 任啸